

# 学习悼词 团结奋斗 谱写强军事业新篇章

## 全军官兵认真学习习近平总书记 在江泽民同志追悼大会上致的悼词

新华社北京12月6日电 12月6日上午,全军官兵通过电视、广播、网络等形式收听收看江泽民同志追悼大会实况,聆听中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平所致悼词,深切缅怀江泽民同志的丰功伟绩和崇高风范,决心在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,强化思想引领,强化担当作为,强化工作落实,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队、为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

追悼大会默哀时,从机关到基层,从高原

到海岛,在座座军营,广大官兵肃立默哀。追悼大会结束后,全军官兵采取多种形式,认真学习习近平总书记在江泽民同志追悼大会上致的悼词。

“要毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导。”全军官兵在学习悼词时表示,要全面加强人民军队的建设,更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,更加自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

“如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社

会主义现代化国家的战略要求。”军委机关各部委、军委各直属机构机关干部在学习悼词时谈到,要扣牢建军一百年奋斗目标,全面加强军事治理,加强国防和军队建设重大任务战建备统筹,进一步畅通战略管理链路,实质性推进军事管理革命,提高军事系统运行效能和国防资源使用效益。各军兵种、军委各直属单位、武警部队官兵表示,当前我军建设正处在提质增效的关键阶段,我们要转变发展理念,创新发展模式,增强发展动能,用改革创新的办法研究解决问题,坚持不懈把国防和军队改革向纵深推进,加速科技向战斗力转化,加快治军方式根本性转变,推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级,巩固提高一体化国家战略体系和能力,在新征程上跑出强军加速度。

军委联指中心、各战区官兵纷纷表示,只有

全面提高新时代表战打仗能力,才能无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。我们要坚持战斗力这个唯一的根本的标准,全部精力向打仗聚焦,全部工作向打仗用劲,以时不我待的使命感和紧迫感,全面加强练兵备战,深入推进实战化军事训练,深化联合训练、对抗训练、科技练兵,加强军事力量常态化多样化运用,坚定灵活开展军事斗争,提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,有效履行新时代人民军队使命任务。

“要有压倒一切敌人的英雄气概。”从白山黑水到雪域高原,从西北边陲到万里海疆,广大官兵认真学习领会悼词,纷纷表示,要在新征程上敢于斗争、敢于胜利,保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神,掌握历史主动,增强志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,全力战胜前进道路上各种困难和挑战。

“永葆人民军队性质、本色、作风。”广大官兵在学习悼词时表示,光荣传统和优良作风集中反映了我军的性质和宗旨,体现了我军的政治本色,是我军的宝贵精神财富。我们要始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,永远做人民子弟兵。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。广大官兵表示,新时代新征程上,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,踔厉奋发、勇毅前行,奋力实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献。

# 坚定推进“一国两制”事业 同心共谋祖国统一大业

## ——港澳台各界深切缅怀江泽民同志

新华社北京12月6日电 江泽民同志追悼大会6日在人民大会堂隆重举行,港澳台同胞通过电视、网络收看直播,沉痛悼念这位公认的享有崇高威望的卓越领导人,深切缅怀他的丰功伟绩和崇高风范。大家表示,将化悲痛为力量,奋力续写“一国两制”事业新篇章,为实现国家统一、民族复兴共同奋斗。

香港特区行政长官李家超率特区政府主要官员、行政会议成员等收看追悼大会直播,同步肃立默哀3分钟。全港所有政府机构和主要政府建筑物、立法会及司法机构的国旗与区旗下半旗志哀,全港十八区多个指定地点安排直播追悼大会。

李家超当日在社交媒体上表示,我们将继承江泽民主席遗志,全力以赴全面准确贯彻落实“一国两制”,确保香港长期繁荣稳定,为实现中华民族伟大复兴作出贡献。

在香港特区立法会综合大楼,立法会主席梁君彦与议员收看追悼大会直播,并默哀3分钟。

上午10时,香港特区政府部门船只只在维港海面一字排开,鸣笛3分钟。码头上行人驻足,低头默哀。香港交易所中环交易广场外部大屏的市场数据显示暂停3分钟。香港金银业贸易场上午开市后暂停交易3分钟。

在油麻地社区中心,容纳400人的悼念大厅座无虚席,后排站满自发前来的市民。人们身着素服,神情哀伤,大会过程中同步肃立默哀。“江主席一直关心香港同胞福祉,支持香港发展。我们要珍惜今天,努力创造更美好的明天。”市民韩先生说。

当日,全港中小学及幼儿园下半旗志哀。在香港培侨中学,老师向学生介绍江泽民主席的生平与贡献,播放有关纪录片。10时许,全校师生默哀3分钟。初二学生吴依洛说:“江主席为国家、为香港做了很多实事,令人敬仰。我们要学习他脚踏实地、开拓进取的精神,为理想而努力,早日学成报效祖国。”

6日,澳门特区政府部门、立法与司法机构、

社会团体以及中央驻澳机构、驻澳中资企业等,组织观看追悼大会并默哀3分钟。

在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体,澳门特区行政长官贺一诚率特区政府主要官员、行政会委员等,肃立收看追悼大会直播。

在追悼大会默哀时,澳门特区全体公务人员默哀3分钟,特区政府汽车舰船鸣笛3分钟,澳门4个高点警报系统鸣响3分钟。全澳所有政府机关、高等院校及中小学楼下半旗志哀。

澳门中华总商会逾百成员观看追悼大会直播。会长崔世昌说,江泽民主席逝世是国家的重大损失。澳门各界应继续努力做好自己的工作,一如既往地弘扬爱国爱澳精神,为澳门、为国家作出贡献。

澳门街坊会联合总会400多名会员收看追悼大会直播。会长吴小丽说,江泽民主席逝世,举国哀痛。我们要继续全面准确贯彻落实“一国两制”,积极融入国家发展大局,为实现中国式现代化团结奋斗。

在澳门濠江中学,5000多名师生收看直播。2000年12月,江泽民主席曾视察濠江中学,题写“濠江中学 桃李芬芳”。副校长陈步倩说,濠江师生缅怀江泽民主席,谨记他的关怀与勉励,努力将爱国爱澳教育事业办得更好。学生易碧玉表示,将努力求学成才,未来报效祖国。

连日来,台湾各界持续以各种方式悼念江泽民同志。台湾海基会前董事长辜振甫遗孀辜严倬云致唁电表达“至深哀悼”。她表示,江泽民先生任期间,承先启后,推进改革开放,为中国稳定发展奠定基础。

台塑企业总裁王文渊表示,江泽民主席目光远大、审时度势,坚持经济建设与改革开放,打开中国社会主义现代化建设新局面,更是两岸经济合作与交流的重要推手,影响深远。他的逝世是中华民族的损失,其精神永垂不朽。

6日,统一联盟党主席戚嘉林、新党主席吴成典等岛内人士通过网络观看追悼大会。戚嘉林

表示,我们深切缅怀江泽民主席,将高举反“独”促统旗帜,为完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。吴成典表示,江泽民主席为两岸关系作出的贡献弥足珍贵,希望两岸中国人思考其中蕴含的精神和意义,期盼两岸早日实现和平统一。

在大陆,许多台商同胞收看了追悼大会直播。上海市台湾同胞投资企业协会副会长林玉珍、镇江市台资企业协会常务副会长邓先喜、东莞市台商投资企业协会前会长叶宏灯等表示,江泽民主席推动两岸达成“九二共识”,推进两岸协商谈判,意义非凡,使台商同胞切实受益。两岸关系好,台湾才会好。两岸同胞应继承江泽民主席遗志,促进两岸融合发展,推进祖国统一进程。

收看追悼大会直播后,华侨大学博士后张立齐表示,作为当代台湾青年,要继承前辈坚定的理想信念,与大陆青年共同肩负起历史重任,携手为实现国家统一、民族复兴贡献青春力量。

# 对江泽民同志逝世表示哀悼 多国领导人和国际组织负责人

新华社北京12月6日电 近日,印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委员会主席曼苏菲、刚果(金)总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞内加尔总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统伊加伊、马耳他总统维拉、印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴巴亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼,向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

# 海外华侨华人和国际友好人士 继续对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量,以实际行动表达悼念,为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说,江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件,战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问,巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念,就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁,为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华表示,江泽民主席为中国的建设和发展作出了巨大贡献,也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量,以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚宾表示,我们追思江泽民主席的功绩与贡献,海外侨胞更要积极努力,把握新的历史机遇,为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说,江泽民主席到访泰国,为两国友好关系的发展发挥了重要作用,惠及在泰华侨华人生活的各个方面,我们对此铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量,继续发挥好桥梁和纽带作用,积极支持、参与祖国的经济建设和改革开放,为祖国建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示,在印侨胞惊悉江泽民主席逝世,表示深切悼念。我们将化悲痛为力量,积极推动中印友好事业进一步发展,同时做好自己在海外的事业,积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说,江泽民主席抓住历史机遇,确立了社会主义市

场经济体制的改革目标和基本框架,为中国赢得了更好的国际环境,增强国家经济发展活力和国际竞争力。

南部非洲粤港澳总商会会长吴少康表示,江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人,在任期间坚持“和平统一、一国两制”的方针,实现香港、澳门顺利回归,完成了实现祖国完全统一的重要一步。海外侨胞将继续为推动祖国统一大业贡献力量。

毛里求斯中国和平统一促进会会长冯景广说,江泽民主席坚持改革开放,确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架,中国取得了令世界瞩目的快速发展,我们坚信中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会代理会长郭重凤表示,江泽民主席曾访问非洲,提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议,大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行、风雨同舟,开创中埃关系更美好的明天,更好造福两国和两国人民。

连日来,国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼,赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长,取得举世瞩目的成就,为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。

联合国秘书长古特雷斯、第77届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示,他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作,确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者,对他的领导力和奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说,江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会,向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统约西波维奇表示,江泽民主席是伟大的政治家,他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他坚持和推进的改革开放政策不仅发展了中国,也拉近了中国与世界的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前

往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示,江泽民主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊,特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约前往中国驻菲律宾大使馆吊唁,在江泽民主席遗像前默哀,在吊唁簿上留言,致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间,赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问,得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示,江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大,他非常重视日中关系。福田康夫说,他同江泽民主席数次会面,江泽民主席平易近人,令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示,江泽民同志为推进越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道,化悲痛为力量,落实好越中两党两国高层共识,继承江泽民同志遗志,为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党(联合马列)总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁,并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共(联合马列)主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示,江泽民同志对中国现代化建设提升到新高度,是“三个代表”重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯说,江泽民同志推动增进中国人民福祉,他是古巴的伟大朋友,古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往中国驻坦桑尼亚大使馆吊唁,敬献鲜花、肃立

默哀,并写下悼词。她表示,江泽民主席致力于加强坦中友好,大力支持坦桑尼亚经济发展。坦桑尼亚人民将一如既往地同中国人民站在一起。

南非外交部副部长德拉米尼前往中国驻南非大使馆吊唁并表示,江泽民主席曾于2001年共同主持南中国双边委员会首次全会,为推动两国友好关系作出重要贡献。

巴勒斯坦人民斗争阵线总书记、政府社会发展部部长马吉达拉尼对江泽民主席的逝世表示哀悼。他在声明中说,巴勒斯坦人民高度赞赏江泽民主席在巴勒斯坦问题上秉持的公正立场,将铭记这位伟大的领导人。

伊朗副外长礼萨·纳杰菲向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。纳杰菲说,2002年江泽民主席对伊朗的访问开启了两国关系的新篇章,希望伊中关系继续发展,两国合作有利于两国发展,符合两国人民利益。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所所长纳赛尔·阿里夫表示,江泽民主席致力于在经济合作、互利共赢基础上发展国家间关系,搭建不同国家和文化之间沟通桥梁。世界将永远铭记他开放博大的胸怀和远见卓识,记住他为中国繁荣进步和世界的和平与发展作出的重要贡献。

前来中国驻外使领馆或以其他方式吊唁的还有俄罗斯副总理切尔内申科,俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席梅利尼科夫,白俄罗斯国会议院代表副首席瓦列里·米茨克维奇,白俄罗斯总统办公厅第一副主任雷任科夫,秘鲁共产党(团结)总书记比利亚努埃瓦,秘鲁共产党(红色组织)党主席莫雷诺,秘鲁国会宪法委员会主席盖拉,加蓬—中国友好协会主席阿罗,马拉维外交部长滕博,塞浦路斯议长迪米特里乌,朝鲜劳动党中央政治局委员、党中央书记李日焕,印度共产党总书记拉贾,印度共产党(马克思主义)总书记亚秋里,伊朗—中国友好协会主席阿拉丁·布希杰迪,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员伊里斯·扎基,约旦共产党副书记尼达勒·马迪亚,约旦前外交大臣萨拉赫丁·巴希尔等。